2015年1月28日 星期三 统筹:安学军 编辑:黄盈 美编:宋笑娟 校对:薛梅

腊八节,少林寺广施"福粥"

快瞅瞅少林腊八粥里 都有啥"十八般兵器"?

释永信:少林寺腊八粥准备申报非遗



腊八祭灶,年下来到,闺女要花,小子要炮,老婆要衣裳,老头要棉袄…… 民间有"过了腊八就是年""喝了腊八粥,就把'年'来办"的谚语。 是不是小时候特别盼望这一天的到来,随着年龄的增长,"年"过得越来越快……今天喝的已经不仅仅是一碗粥,是多少人思乡、怀念儿时、想念父母的"乡愁"? 听说少林腊八粥要申报非物质文化遗产? 快来看看吧,释永信帮你熬的腊八粥里边都有啥"十八般兵器"? 郑州晚报记者 袁建龙 实习生 刘少利 文/图

起源 腊八节也是佛教盛大的传统节日

"腊"在古代是一种祭礼,直 到南北朝时,才将农历十二月初 八固定为"腊八节",人们借此祭 祀祖先和天地神灵,祈求丰收和 吉祥。

自佛教传入中国后,"腊日" 又增添了新的含义。据佛教传说,腊月初八是释迦牟尼得道之 日。于是佛寺僧侣都在这一天诵 经,并用谷米和干果做粥供佛。 后来,"腊八粥"广传民间,发展成 色味俱佳的节令美食了。

腊月初八,古代称为"腊日",俗称"腊八节",也叫"佛成道节",因此,腊八节也是佛教的一个盛大传统节日,从2008年开始少林寺每年以施予腊八粥的形式来纪念佛祖成道日。

现场 "喝完这碗粥,感觉像回家了一样"

昨日10点,在简单的祈福仪式之后,少林寺开始向市民布施腊八粥。今年除了向市民施粥外,还准备了《少林杯腊八节微文作品集》来广结善缘。

"我们是从上海来出差的,为 了这碗粥才在这里多停留了几 天,终于喝到了纯正的少林腊八 粥,真是太幸运了。"远道而来的陈先生赞叹道,"比家里的腊八粥 用料丰富,喝完这碗粥,感觉像回家了一样。"

登封的毛女士一家每年腊八都会开车带老人来少林寺喝粥。 "腊八粥寓意着幸福美满,能喝上一碗,真开心。"

爆料 "五行豆"为主料,还有独家秘方

来看看少林寺的腊八粥有啥"秘密武器"?回家咱们也跟着学学,给咱爸咱妈熬上一锅。

少林寺布施的腊八粥又叫 "少林五行腊八粥",黄豆、黑豆、 红豆、绿豆、芸豆这5种颜色的 "五行豆"是主料,糯米、紫米、薏 米、桂圆、核桃仁、莲子、枸杞、花 生、葡萄干、红枣、百合11种食材 为辅料,还添加有少林药局秘制 的药材。熬粥时先武火后文火, 至少要熬够3个小时。

"一周前我们就开始准备施 粥的材料了,昨晚11点开始熬 制。"少林寺后厨的行慈师傅介 绍,今年比往年还多熬制了两三 锅。昨日上午仅少林寺一个点, 准备的近7000碗腊八粥已全部 布施给游客和市民。

释永信表示,少林寺恢复腊八节施粥已经有7个年头了,举办这样的活动主要目的就是为了造福信众,为百姓祈福。"少林寺历史上的施粥已有自己独特的工艺和秘方,传承千年,盛名远播,正在考虑将少林寺腊八粥申报非物质文化遗产,让这项传统的活动更好地发扬光大。"

2000多份暖心腊八粥 温暖城市每个角落

昨日15点15分,"大爱中原 暖冬行动"发微博:"暖心腊八粥"活动圆满结束,@谢和清粥纯豆浆 @76人老烩面 @百年白堽 3家餐饮企业共设立12个发放点,从9点开始,免费为市民发放腊八粥2000余份,感谢社会各界的大力支持!

"大爱中原 暖冬行动"是市文明办、郑州晚报联合省会多家爱心企业、责任媒体共同开展的大型系列公益活动,昨日腊八节送"暖心腊八粥"是开展的第五项主题活动。天愈寒冷,爱越炽热。昨日,省会最低气温达到零下2℃,但一碗暖心的腊八粥,让这座城市暖意融融。郑州晚报记者 张翼飞 实习生 张念 文/图



唐代美女、民国帅哥穿越来送粥

昨天8点,郑汴路玉凤路交叉口的烩面馆,一锅美味的腊八粥正在熬制中,杏仁、黑米、麦仁、绿豆……说是八宝粥,但配料超过了8种,粥香扑鼻。

熬粥的师傅不断均匀 地搅拌,他说这是为了防 止煳锅,也是为了让各种 食材能充分融合。从粥沸 腾开始,他已经搅拌了近 一个小时。

早上9点,郑州火车站 西广场上,150份包装好的 腊八粥是由"天天顺风车" 公益组织的爱心车主拉过 来的,十几分钟就发放完 毕,主要发放人群是附近环 卫工和来往的乘客。

"急着赶车,饿着肚子,要不是遇到送腊八粥的,我们都不知道今天是腊八了。"在冷风中冻得瑟瑟发抖的韩先生和老伴儿要去北京看儿子,领到热乎乎的粥,靠着栏杆端着碗吃得格外香甜。"这下好了,一路上都暖和,一路上都不慌了。"

田桂琴和焦春霞做环 卫工已经5年了,两人各领 到了一盒粥。"今天早上4点 半起床,简单地吃了一些, 现在喝碗热粥,心里特别踏 实。"田桂琴说。

喝暖心粥还送春联

昨日,参与"暖心腊八粥"活动的3家爱心餐饮企业除了在门店送粥,还给附近的汽车站、火车站及外来务工聚集点进行了外送。 发放点附近的环卫工、低保户、残疾人、孤寡老人、留守 儿童、出租车、公交车司机和农民工等均可前来领取, 当日一共发放了2000余份腊八粥。

此外,河南省女子强制 隔离戒毒所志愿者服务队 不仅担任志愿者,还提供了 100多副春联和年画,随暖心粥一起赠送给市民;"天天顺风车"提供了9辆顺风车,担任向车站广场送粥的任务。社会各界志愿者一起把爱心通过腊八粥传递给寒冬中的人们。